

# 未来5年,拥有这3种能力的人最抢手

■ 全景

那些真正活得有价值的人,都是把时间和精力投入自己喜欢的某一个领域,不断深耕自己。

如果你想要让自己生活如意,不如修炼以下三种能力。

## 懂反思

在《你在为谁工作》中,有一个故事。Jack 在一家贸易公司工作,却总觉得自己不被老板重用,而且薪资也很低。于是他跟朋友吐槽:“总有一天,我要拍桌子走人。”

朋友听完他的话,却不以为然,而是问他:“你对公司的业务都搞清楚了吗?对于做国际贸易的敲门砖,你都知道吗?”Jack 一脸茫然地说道:“不知道。”于是朋友建议他先冷静下来,好好工作,等熟悉公司业务之后再做下一步打算,这样才能有所成长。

Jack 听了朋友的话觉得很有道理,于是一改之前的懒散拖拉,开始认真工作。

一年之后,他再次与朋友见面。

朋友问他:“现在是不是业务都学会了,可以拍桌子走人了?”

此时的Jack 却说道:“自从我正视了自己的位置,认真、努力地工作之后,老板对我都另眼相看,还给我升职加薪。”有句话叫:“行有不得,反求诸己。”

当你遇到不顺的事情时,先反省自己,从自己身上找问题,往往会有意想不到的结果。

## 知学习

无论任何时候,命运都在悄悄犒赏那些努力学习的人。

有位网友讲了他一个关系很好的朋友的故事,他大学的专业是计算机,可毕业之后,他却成了一名优秀的摄影师。并且他的工作不仅仅只有摄影,他不但精通PS、CoreDraw等各种设计修图软件,而且还学习了视频拍摄和视频剪辑。

朋友们都不是很理解,总说他不懂得生活,让自己忙得不可开交。可他却不以为然,别人说别人的,他

做他的。在公司里,他认真工作,积极地帮助同事,对于领导交代的任务,他从来都是兢兢业业地超额完成。后来在半年一度的绩效考核中,他突然被通知升职加薪了。

他说,他自己都非常惊讶,因为在他们部门,比他资历老、有经验的大有人在,而他只不过来公司两年而已。可他的领导却说,其实每个人的能力,以及对待工作的态度,领导们都是一清二楚的,只是不说而已。而对于朋友的认真工作和超强的学习力,领导都是看在眼里。

很认同一句话:“人生没有白走的路,每一步都算数。”经过多年的不断学习,他从各个方面都优于他人。巴金曾说:“决不要停止自学,也不要忘记,不管你已经学到了多少东西,已经知道了多少东西,知识和学问是没有止境的。”

生活永远不会辜负不断学习的人。也许你学到的东西,不会马上带给你财富,却会慢慢幻化成你的思

想,悄悄提升你的格局。

你学到的每一项技能,都会成为你未来与这个世界对抗的底气。知道学习,懂得学习,不断学习,只有这样这个世界才不会抛弃你。

## 能深耕

还记得那个钻井寻宝的故事吗?两个人同时钻井寻宝,一个频繁换地方,结果换了好几个都没有挖到钻石;另外一个人却只盯着一个地方持续地深挖,最后如愿挖到钻石。努力深耕一件事,看似傻气,实则回报率超高。

《明朝那些事儿》的作者,经年累月,查阅上千万字的史料,最后写出此书,让他红遍了大江南北。哈佛大学曾经对毕业生做过长达25年的跟踪调查。调查发现:努力深耕一个方向的人,事业非常成功;频繁换方向的人,生活都过得不太好。所谓滴水穿石,就是这个道理。

只有不断深耕某个领域,你才能成为这个领域的王者。

## 混迹职场,如果“躺平”,你将会错过太多精彩

■ 王传

混迹职场,谁不想升职加薪?可职位就那么多,根本无法满足所有人的愿望,况且哪怕走上了管理岗位,也不一定就是最终的赢家。

就像985毕业的学生,不一定就比普通高校毕业的人活得更精彩,只是大家走的路径不同。

或许有人会说:“不想当将军的士兵,不是好士兵。”不想当领导的员工,不是好员工。事实上,提拔考量的因素很多,关系、背景、业绩、能力、人际、机遇……都会成为阻碍一个人提拔的原因。

如果说因为提拔不起来,就此“躺平”的话,或许不是不少人无奈的选择,也许是一些人对“不公平竞争”的抗议。不过,如果真的“躺平”了,会错过许多的精彩。

### 关于“躺平”的心态

“躺平”为什么就不可以?把分内的事情做好即可,为什么非要争抢?或者说,就是努力去争了依然改变不了结果,只要把该做的事情做好又有什么不可以?

如果“运气”青睐自己,那么坦然接

受,也不会过分谦虚;如果说为了升职加薪,没关系、没背景、没靠山,谈何容易?再说了,哪怕就是尽力结交位高权重的人,别人为什么会帮自己?

人与人之间是价值交换,自己手中没有筹码,筹码不足,或者说输不起,那何必为难别人,作践自己。

### 以旁观者的心态,积极“参与”

争不到就不争,岂不是少了许多乐趣?争不到也要抱着试一试的心态,万一要是不留神争到呢。就算争不到,自己也没损失,还能验证一下,自己在众多“躺平”中,属于什么段位。

以旁观者的心态,积极“参与”其中,不仅能看到人性的可贵之处,也能看清一些人的丑恶嘴脸。作为旁观者的心态是“看热闹不嫌事大”,积极“参与”,认真对待,可以更清晰地看到在利益的趋势下人们都会有何种表现。

### 工作就像是一场游戏

工作就像玩游戏,遇到一个个困难,通过不断地克服困难,让自己升级,至于是否能成功,也不是自己一个人能决定的,只要不做那个“坑队友”的人即可。

工作中总是有各种各样的麻烦,克服困难本身,就像打怪升级的过程,在克服之后,必然会有所提升。或许我们不能最终站在顶端,但一定会让我们在这个过程中不断成长。

把工作当成工作是一件苦恼的事情,因为如果不是生活所迫,谁愿意费心费力;如果把工作当成一个拿着工资,增长自己本事的事来做,会找到许多乐趣。

### 凡事岂能尽如人意,但求无愧于心

人生不如意十之八九,努力奋斗不一定成功,但成功的人都通过了努力奋斗。或许人们还在为努力奋斗而没有相应的收获而苦恼。不过,不去做就真的一点机会都没有。

就像买彩票一样,买了还有可能中大奖,不买的话只能看着别人中大奖,自己还会羡慕地说一句:“早知道……”

无论职位高低,成功与否我们都会为自己的行为买单。成年人的世界,总是会理性地权衡利弊,认为没有结果就不愿意付出,可是真的这样就甘心吗?

或许有人会说:“不甘心又能如何?”

事实上,只要自己把该做的做到了,不要让自己后悔即可。

### 做好“副业”,丰富收入结构

人们常说:“东边不亮西边亮。”或许在职场上,有各种的无奈,但最无奈的却是别无选择。经常能听到人们谈论“中年危机”的话题。

对于大多数人来讲,“危机”不是因为到了中年才出现,而是在没到中年的时候就埋下了伏笔,既然职场上,没有晋升的路径,或许是因为太多先天因素,那么为什么不去丰富自己的收入结构呢?

副业就是丰富收入结构的途径,在工作之余,发挥自己的擅长,而不是装模作样的假装努力,博得领导、同事的认可。

现实一点,当你口袋富足的时候,丰富自己收入结构的时候,你的心态就会产生变化。不再把目光紧盯着职场里那些鸡零狗碎的事情,而是有更宽的眼界,看自己脚下的路。

当收入结构丰富的时候,口袋鼓起来的时候,应对所谓的“困难”也就会更加从容。领导会羡慕你的自由,同事会羡慕你从容的生活。